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Po kilkuletniej przerwie ukazał się kolejny numer ma­
gazynu historycznego „Tajna Historia Rzeszowa”
(THRz), w  którym opublikowany został artykuł
Strajk i  sabotaż w  rzeszowskim „Dźwigu”. 14
grudnia 1981 r. we wspomnieniach Stanisława
Furmana i w dokumentach. Zachęcamy do lektury!
W  2015 r. Stanisław Furman został odznaczony
Krzyżem Wolności i Solidarności. Pracował w Przed­
siębiorstwie Robót Zmechanizowanychi Sprzętu Bu­
dowlanego „Dźwig” w  Rzeszowie, gdzie pełnił funkcję zastępcy prze­
wodniczącego Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność”. 14 XII 1981 r.
w  zakładzie pracy wspólnie z  Ryszardem Świetlikiem podjął decyzję
o  przeprowadzeniu strajku oraz brał udział w  jego organizacji. 23 XII
1981 r. został zatrzymany, a  następnie tymczasowo aresztowany.
Wyrokiem sądu skazany został na karę 1 roku pozbawienia wolności
z warunkowym zawieszeniem na okres próby 2 lat. Z Zakładu Karnego
w Hrubieszowie został zwolniony 29 III 1982 r., w międzyczasie została
rozwiązana z nim umowa o pracę. (źródło: IPN O/Rzeszów)

Lista niektórych ulg i odliczeńw PIT za 2022 składanym w 2023 r.

Odliczanych od podatku:

Ulga prorodzinna

Przyznawana jest na dziecko
do 18 roku życia lub do 26 lat,
jeśli nadal się uczy. Skorzystać
z  niej mogą również rodzice,
którzy nie mają żadnego podat­
ku do zapłaty, bądź uzyskali
stratę w  poprzednim roku po­
datkowym. Kwoty do odlicze­
nia w wysokości:

ulga na jedno dziecko: 1112,04 zł
ulga na dwoje dzieci: 2224,08 zł
(2 x 1112,04)
ulga na troje dzieci: 4224,12 zł
(2224,08 + 2000,04)
ulga na czworo dzieci: 6924,12 zł
(2224,08 + 2000,04 + 2700)

Odliczanych od dochodu:

Ulga dla młodych

Ulga (a  dokładnie zwolnienie
z  podatku) obejmie przychody
ze stosunku służbowego, sto­
sunku pracy, pracy nakładczej,
spółdzielczego stosunku pracy
oraz umów zlecenia, otrzymane
przez podatnika do ukończenia
26. roku życia, do wysokości
nieprzekraczającej w  roku po­
datkowym kwoty 85 528 zł.

Ulga dla rodzin 4 plus

Ulga dla rodzin 4 plus została
wprowadzona przepisami Pol­
skiego Ładu w  2022 r. Dzięki
niej zdecydowana większość
podatników, którzy wychowują
co najmniej 4 dzieci, nie płaci
podatku PIT.
Korzystanie z  ulgi dla rodzin

4 plus nie wyklucza możliwości
skorzystania z  ulgi na dzieci.
Ważne! Kwota ulgi na dzieci nie
może przekroczyć kwoty zapła­
conych przez podatnika składek
na ubezpieczenie społeczne
i zdrowotne.

Ulga na IKZE

Za rok podatkowy 2022 mo­
żesz odliczyć nawet do 4866 zł,
z  tytułu wpłat na indywidualne
konto zabezpieczenia emerytal­
nego (IKZE).

Ulga na związki zawodowe
(po raz pierwszy PIT 2022)

Ulga dotyczy wyłącznie skła­
dek członkowskich, w  efekcie
z  ulgi skorzystać może wyłącz­
nie osoba będąca na moment
dokonania wpłaty – członkiem
związku zawodowego. Odlicze­

nie dopuszczalne jest w  przy­
padku przekazania wpłaty
w każdej wartości, tzn. również
niższej. Limit 500 zł powoduje,
że składki wyższe nie są już od­
liczane, a podatnik w deklaracji
wpisuje ich maksymalny limit,
tj. 500 zł. Wysokość wydatków
ustala podatnik na dwa sposoby
w zależności od tego jak odpro­
wadza składki.
W  przypadku składek potrą­

canych przez pracodawcę – na
podstawie informacji przeka­
zanej przez pracodawcę­płatni­
ka podatnikowi (zasadniczo
PIT­11).
W  przypadku opłacających

składki indywidualnie – na
podstawie dowodu wpłaty
składek członkowskich na rzecz
związku zawodowego, z  które­
go wynikają co najmniej (to
ważne): dane identyfikujące
członka związku zawodowego
dokonującego wpłaty, nazwa
organizacji związkowej, na
rzecz której dokonano wpłaty,
tytuł i  data wpłaty oraz kwota
wpłaconych składek.

Ulga dla pracujących seniorów

ulga dla pracujących seniorów
pozwala zaoszczędzić na po­
datku. Wolne od PIT są przy­
chody do limitu 85,5  tys. zł.
Preferencja skierowana jest do
osób, które mimo osiągnięcia
wieku emerytalnego – 65 lat
w przypadku mężczyzn i 60 lat
w  przypadku kobiet – zrezy­
gnują z pobierania emerytury.

Ulga rehabilitacyjna

Z ulgi korzystać mogą zarów­
no osoby niepełnosprawne, jak
i przez osoby, na których utrzy­
maniu pozostawały osoby nie­
pełnosprawne. Polega na odli­
czaniu od uzyskanego dochodu
kwoty wydatkowanej na: cele
rehabilitacyjne (sprzęt, leki)
oraz cele związane z  ułatwie­
niem wykonywania czynności
życiowych.
Istnieją dwa rodzaje odliczeń:

limitowane kwotowo do warto­
ści 2.280 zł oraz nielimitowane.
Odliczenie na leki dotyczy

wyłącznie różnicy pomiędzy
faktycznie poniesionymi wy­
datkami w  danym miesiącu,
a kwotą 100 zł. Z odliczenia ko­
rzysta się wyłącznie, jeśli lekarz
specjalista stwierdzi, że osoba
niepełnosprawna powinna sto­
sować określone leki (stale lub
czasowo). Podstawą jest zalece­
nie (pisemne) lekarza (np. re­
cepta, karta pacjenta) oraz fak­

tura (lub inny dowód poniesie­
nia wydatku, wskazujący, że
podatnik poniósłwydatek).

Ulga dla krwiodawców

Za oddaną krew dawcom
przysługuje ekwiwalent pie­
niężny w wysokości 130 zł za 1
litr oddanej krwi. Zatem war­
tość przekazanej darowizny na
cele krwiodawstwa oblicza się
według wzoru: ilość oddanej
krwi (litry) x 130 zł. Wysokość
ulgi nie może przekroczyć 6
proc. dochodu.

Ulga na internet

Z  ulgi na internet możemy
skorzystać dwa razy w  latach
następujących po sobie. Jeśli już
z  niej korzystaliśmy teraz nam
nie będzie przysługiwać. Przy­
sługuje ona tylko tym co odli­
czyli ją w 2021 roku lub w  tym
roku zrobią to po raz pierwszy.
Jak co roku podatnik ma prawo
skorzystać z odliczenia w wyso­
kości nieprzekraczającej w  roku
podatkowym kwoty 760 zł.

Ulga na termomodernizacje

Korzystają z  niej właściciele
lub współwłaściciele domów

jednorodzinnych, ponoszący
wydatki na materiały budow­
lane, urządzenia i usługi zwią­
zane z  realizacją przedsię­
wzięcia termomodernizacyjne­
go. Koszty termoizolacyjne
można rozliczać do 6 lat od ro­
ku poniesienia pierwszego
wydatku. Ulga wynosi do
53.000 zł i  dotyczy każdego
podatnika osobno, czyli mał­
żonkowie mogą skorzystać
z ulgi do 106.000 zł.

Ulga odsetkowa

Z  ulgi odsetkowej skorzystać
może podatnik, któremu w  la­
tach 2002­2006 został udzielony
kredyt (pożyczka) na realizację
własnych celów mieszkanio­
wych. W  ramach ulgi przysłu­
guje mu prawo do odliczania od
dochodu wydatków na spłatę
odsetek od tego kredytu (po­
życzki).

Ulga za darowiznę

Odliczenie do 6 proc dochodu
z  tytułu darowizny na cele ko­
ścielne, pożytku publicznego
i edukacyjne dla szkół.
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